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У статті досліджуються стан зовнішньополітичних відносин Італії та Індії після інциденту з 

танкером «Енріка Лексі», його результати та перспективи вирішення. Автори висвітлили різні 
підходи до врегулювання проблеми, можливі зміни у відносинах між Італією та Індією, ефек-
тивність зусиль міжнародних інститутів та організацій щодо сприяння нормалізації відносин між 
країнами. Було зроблено висновок щодо ефективності дій Італійської Республіки у спробах 
вирішення конфлікту, необхідності його остаточного розв’язання через міжнародний суд та 
узгодження спільних позицій через проведення двосторонніх зустрічей на вищому рівні. 
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Справа «Енріка Лексі» – це міжнародна суперечка 

між італійською та індійською стороною, що була 
спричинена затриманням в лютому 2012 р. двох мор-
ських піхотинців Італійської Республіки (Массіміліа-
но Латорре та Сальваторе Джироне) в Аравійському 
морі за підозрою у вчинення вбивства, й танкеру 
«Енріка Лексі» індійською владою [1]. На сьогодні 
наявні відмінності позицій Індії та Італії в даному 
конфлікті, існує внутрішньополітичний тиск на керів-
ництво обох держав та відбувається зміна підходів до 
врегулювання даної справи. Тому питання щодо пра-
вової оцінки вищезгаданої ситуації, визначення долі 
двох італійських громадян, а також поліпшення відно-
син між країнами – залишається відкритим. Напру-
женість у відносинах між обома державами впливає 
не тільки на розвиток відносин між ними, а також 
зачіпає їх імідж на міжнародній арені, особливості 
зовнішньо та внутрішньополітичних дій обох держав 
у питаннях безпеки і оборони. У випадку Італії ця на-
пруга може вплинути на її політику в тих об’єднан-
нях, у яких вона бере участь, а саме НАТО, ЄС, ООН 
та ін. Оскільки Італія позиціонує себе як західна де-
мократія, в якій національні цінності переплітаються 
із загальноєвропейськими, то, як бачимо з офіційних 
заяв високо посадовців, вона позитивно ставиться до 
врегулювання даної проблеми мирними способами у 
випадку дотримання її інтересів. 

Мета роботи полягає в дослідженні впливу справи 
«Енріка Лексі» на розвиток та сучасний стан італійсь-
ко-індійських відносин. 

Виходячи з мети роботи можна визначити такі за-
вдання: 

 визначити стан наукової розробки теми та оха-
рактеризувати джерельну базу дослідження; 

 висвітлити сучасний стан та основні підходи до 
розв’язання проблеми; 

 проаналізувати вплив інциденту на італійсько-
індійські відносини та важливість усунення перешкод 
у відносинах між двома країнами; 

 окреслити роль міжнародних організацій у 
відновленні позитивних відносин між державами. 

Різні аспекти зазначеної проблеми активно до-
сліджуються вітчизняними науковцями, але майже 
відсутні дослідження, які висвітлюють справу «Енріка 
Лексі» та її вплив на стан двосторонніх відносин між 
країнами. Залишаються не висвітленими в повній мірі 
питання щодо перспектив італійсько-індійських 
відносин, їх можливої постконфліктної нормалізації. 

Іноземні автори, зокрема італійські Філіппо Ло-
довічі [2], Луїджі Ді Стефано [3] та інші вивчали дану 
тематику в двох площинах: правовій та політичній. 
Дуже важливими для відображення динаміки розвит-
ку справи є публікації в італійських періодичних ви-
даннях «Корр’єре делла Сера», «Ла Републіка» та 
інші. Для комплексного аналізу конфлікту між держа-
вами використовувались праці Т. Яхно [4] з конфлік-
тології та теорії переговорів. 

Італійсько-індійські відносини є достатньо розви-
неними на сучасному етапі. Особливо, в економічній 
сфері. Глобалізація посприяла розповсюдженню іта-
лійського капіталу в світі. Вчені виділяють певні ха-
рактерні риси, які дозволяють всьому «італійському» 
успішно конкурувати в Індії та інших країнах світу. 

Це, по-перше, використання принципу інтернаціо-
налізації, який полягає в умілому розміщенні потуж-
ностей за межами Італії, вмінні компонувати різні 
форми співробітництва, залучення італійських ком-
паній у створенні спільних двосторонніх підприємств. 
Частими є візити економічних делегацій від імені 
Італійської республіки за участю високопосадовців та 
представників бізнес кіл держави. 

По-друге, це принцип участі на ряду з великими 
корпораціями малих та середніх підприємств, що 
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розвиває італійську економіку на різних рівнях, дає 
змогу отримувати доходи з перспективних ринків [5]. 

По-третє, це проживання та діяльність численної 
італійської діаспори за кордоном. Наприклад, в Індії 
діє Соня Ганді – політичний лідер, яка народилась в 
Італії і має прогресивне мислення щодо виконання 
Індією своїх завдань у регіоні. За це її постійно кри-
тикували крайні праві партії, в тому числі і націо-
налісти [6]. 

Італія позиціонує себе як сучасну технологічну 
країну, яка представляє свій потенціал іншим країнам: 
будівничі підприємства, фірми, які приймають участь 
в активній розбудові інфраструктури країн, що ди-
намічно розвиваються, хімічна промисловість, банків-
ський сектор. 

Пройшовши найбільш небезпечний етап еко-
номічної кризи, уряд країни на чолі з М. Ренці актив-
но відстоює свої національні інтереси на світовій 
арені. Економіка на сучасному етапі є самодостатнь-
ою і італійські компанії, особливо енергетичні, роз-
ширюють свої можливості. Італія є економічним до-
нором для менш забезпечених країн. Внутрішні про-
блеми, які пов’язані з подоланням економічної кризи, 
змушують країну шукати нові шляхи економічного 
співробітництва, особливо з сусідніми країнами. Італія 
займає третє місце за економічними можливостями в 
Єврозоні і восьме за величиною в світі [7]. 

Таким чином зацікавленість італійських бізнес-
менів у співробітництві з індійськими колегами та 
урядом є чималою. Сама Італія в 2014 р. посіла п’яте 
місце за показниками торгівельного партнерства та 
дванадцяте за інвестуванням в економіку Республіки 
Індія, хоча з 2013 р. спостерігається незначний спад в 
економічному співробітництві. Кількість італійських 
компаній обчислювалась 140 фірмами, які працювали 
в автомобільній індустрії, харчовій промисловості, 
металургії, сферах електрообладнання, текстилю та 
ін. [8]. 

Задля розуміння важливості вирішення даного 
конфлікту та нормалізації відносин між державами 
необхідно спробувати охопити головні особливості їх 
функціонування в ХХІ ст.  

З одного боку Рим, який хоч і далекий від утри-
мування лідерства в Європейському союзі, все ж є 
потужним елементом загальноєвропейської системи 
багатосторонніх та двосторонніх відносин. Високий 
рівень залученості цього актора в регіональних та 
глобальних процесах безпеки, політичного врегулю-
вання конфліктів на різних рівнях, доступ держави до 
вагомих механізмів політичного, військового та еко-
номічного впливу, а також дуже розвинені технології 
культурної політики сприяють інтенсифікації зв’язків 
цієї держави в сучасному світі. На сучасному етапі 
італійська зовнішня політика характеризується знач-
ною динамічністю та багатовекторністю. Держава по-
стійно працює на накопичення політичних дивідендів 
та формування якомога сприятливішого іміджу на 
світовій арені. 

Італія, яка є членом НАТО і приймала участь у 
жовтні-листопаді 2015 р. у навчаннях «Trident Junc-
ture» (у південно-західній Європі), які проходили і 
були визнані чи не наймасштабнішими за останнє 
десятиліття, веде боротьбу проти терористичних ор-

ганізацій та бере активну участь у вирішенні Лівійсь-
кої, Сирійської та інших криз [9]. 

З іншого боку Делі, який представляє собою важ-
ливого актора в південно-азійському регіоні. Індія 
займає одне з головних місць в структурі регіональної 
безпеки. Таку роль вона здобула в постбіполярну добу. 
Результатом такого позиціонування стала зміна її 
відношення до принципу «нейтралітету». На відміну 
від Італійської Республіки, Індія володіє ядерною 
зброєю, входить до групи держав з найбільш чисель-
ними збройними силами. Різний національний та 
конфесійний склад населення і специфічність держав-
сусідів, можливостей їх державних структур та зітк-
нення їх інтересів з індійськими, не сприяють стій-
кості системи регіональної безпеки. Зміцнюючись як 
суб’єкт міжнародних відносин, Індія, зазвичай, міцно 
тримається своїх позицій при вирішення проблемних 
питань та в реалізації її особистих інтересів. Як зазна-
чає дослідниця І. Погорєлова, постійна потреба у під-
триманні безпеки країни у рамках всього Південно-
азійського регіону впливає на те, що країна катего-
рично виступає проти залучення зовнішніх сил, особ-
ливо держав глобального рівня до вирішення супере-
чок, що виникають в своєму регіоні [10]. 

За своєю природою конфлікт щодо вирішення долі 
італійських моряків та танкеру є асиметричним, адже 
Італія та Індія володіють різною кількістю механізмів 
та інструментів для дипломатичної діяльності, грають 
відмінні ролі на світовій арені та мають різні еко-
номічні, культурні та політичні системи всередині 
своїх держав. 

Звертаючи увагу на сучасний стан політичних 
відносин між обома країнами, необхідно зазначити, 
що вони характеризуються піками напруженості та 
спадами, що спричинюються, головним чином, вна-
слідок розвитку подій навколо справи танкеру «Енріка 
Лексі». Характеризуючи особливості даного конфлік-
ту перш за все треба звернути увагу на наступні його 
риси:  

 носить характер міждержавного, адже зачіпає 
інтереси Італійської Республіки та Республіки Індія, 
залучення інших держав в розвитку та вирішення 
даного питання є мінімальним; 

 є нерозв’язаним і перебуває на стадії збалансо-
ваної протидії обох сторін з використанням ненасиль-
ницьких методів, зокрема тиску міжнародних органі-
зацій, проведення дипломатичної роботи на різних 
рівнях, звернення до міжнародного арбітражу почи-
наючи з 2015 р.; 

 внутрішня заполітизованість суперечки в обох 
країнах негативно впливає на відносини між вищеза-
значеними державами, а також на формування зовні-
шньої політики кожної держави окремо на світовій 
арені, а саме звужує можливості багатостороннього 
співробітництва в політичній, економічній і інших 
сферах; 

 має наслідки на різних рівнях міжнародних ві-
дносин: глобальному (особливо при діяльності між-
народних організацій, таких як ООН, правозахисних 
організацій); регіональному (зовнішньої політики 
Італії, як учасника ЄС, Федеріки Могеріні, як верхов-
ного представника Євросоюзу з іноземних справ); 
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 впливає на імідж даних держав щодо боротьби 
з глобальними проблемами людства: захисту прав 
людей, боротьби з піратством. 

Суперечливим також залишається питання про 
правомірність утримання італійських громадян на 
території Індії. У багатьох міжнародних ЗМІ висува-
лися підтвердження того, що незадовго до інциденту з 
італійським танкером, кораблі інших держав підпада-
ли під напади піратів недалеко від місця пригоди [11]. 

Будучи захопленими індійськими представниками, 
два морські піхотинці виступали в суді в якості обви-
нувачуваних, яким спершу інкримінувалася стаття 
про скоєння вбивства, але згодом, в 2014 р., їх зви-
нуватили у використанні насилля, спираючись при 
цьому на конвенцію про безпеку судноплавства (SUA), 
тим самим прибравши можливість морським піхо-
тинцям підпасти під дію смертної кари за індійським 
законодавством [12]. 

США відмовились вбачати в цьому інциденті 
більше ніж двосторонню суперечку та виказали неба-
жання втручатися у конфлікт [13]. Союзники Італії по 
НАТО і керівництво цієї організації виражали занепо-
коєння щодо перебування італійських громадян під 
слідством в Індії [14]. 

Після кількох років судової тяганини в червні 2015 р. 
Італія звернулася до міжнародного суду для того, щоб 
він поставив крапку в цій справі і морські піхотинці 
змогли б повернутись на Батьківщину [15]. 

Звернення носило компромісний характер і мало 
на меті вирішити цей спір у міжнародній установі, 
щоб рішення було якомога об’єктивним. 

При чому індійська сторона була категорично про-
ти передачі справи на розгляд у міжнародну ін-
станцію, посилаючись на те, що тільки індійська 
юридична система повинна розбирати це питання. 
Індійська сторона наголошувала на тому, що в іншо-
му випадку, вони розцінять це як факт втручання у 
внутрішні справи. Міжнародний морський трибунал 
виніс рішення про необхідність скасування розсліду-
вання справи на території Індії [16]. 

Іншою особливістю розвитку конфлікту є те, що 
сучасний прем’єр-міністр Індії Нарендра Дамодардас 
Моді є лідером Бхаратія джаната парті, яка визна-
чається політологами як права партія, її гасло на 
прем’єрських виборах відображає сутність сучасної 
індійської ідеології – «Націоналізм – наше натхнення. 
Розвиток і гарне управління – наша мета». Це свід-
чить, що керівництво країни не захоче піти на по-
ступки з метою якнайшвидше завершити дану справу. 
Націоналістична риторика та сміливі плани прем’єра 
вже обіцяють вивести республіку на новий рівень у 
відносинах США та Індії, а також закріпити міцне 
панівне становище серед держав партнерів в регіоні і 
навіть за допомогою американської підтримки спро-
бувати посунути Китай з лідерської позиції [17]. 

Прем’єр Італійської Республіки Маттео Ренці є 
лідером Демократичної партії, яка має ліве спря-
мування, а політика, яку проводив уряд на чолі з ним 
в 2014–2016 рр., характеризувалась італійськими та 
іншими зарубіжними науковцями як ліво-реформа-
торська, помірна. На світовій арені Ренці запам’ятався 
через критику популістських партій ЄС, економічної, 

міграційної політики ЄС та позицій впливових учас-
ників Союзу, таких як Німеччина [18]. 

Спираючись на все вищезазначене, можна визна-
чити основні моменти, які будуть сприяти вирішенню 
суперечки з виграшем для обох країн. 

По-перше, це виваженість та обережність у прий-
нятті зовнішньополітичних рішень Італією, якими 
вона користувалася в той час, як її громадяни перебу-
вають під судом в Індії. Ті факти, що італійська сто-
рона відстоювала свої права на повернення італійсь-
ких громадян, зокрема дипломатичними та юридич-
ними засобами, допомогло у поверненні Латорре для 
лікування ішемічної хвороби в італійських медичних 
закладах; також в лютому 2013 р. уряд Монті відмо-
вився від планів, які могли б сприяти розвитку між-
народного скандалу через невидачу своїх громадян, 
які проходять в індійському суді за звинуваченням [19]. 

У свою чергу індійська судова система та уряд 
Індії йшли на поступки, що можна пояснити звичайно 
спробами Делі зберегти своє обличчя та уникнути 
звинувачень у недотриманні прав людини. Хоча таке 
ставлення є в деякій мірі результатом роботи італій-
ських дипломатів, зусиль міжнародних організацій, 
деякі з яких засуджували дії індійського уряду, інші 
висували вимоги про повернення громадян на Бать-
ківщину. 

По-друге, це згода обох сторін конфлікту на 
визнання результатів розгляду справи «Енріка Лексі» 
міжнародним судом у якості остаточних результатів 
та проведення дипломатичної роботи з організації 
повернення італійських громадян додому, в разі 
надання такої можливості індійською стороною. 

Цей конфлікт повністю доводить доцільність ви-
користання дипломатичних засобів у процесі вирі-
шення міжнародної суперечки шляхом відстоювання 
своїх інтересів та переваги такого методу над утри-
манням своїх принципових позицій. Хоча справа є 
невирішеною до цього часу, процес її розв’язання 
представляє собою великий інтерес для дослідження 
через професіоналізм італійського уряду, дипломатів, 
бізнесменів у сприянні цьому. Незважаючи на оцінку 
дій індійської сторони, яка визнавалася багатьма 
італійськими та міжнародними дослідниками непра-
вомірною, Рим не став загострювати ситуацію. Поряд 
з індійським розслідуванням, протилежна сторона 
проводила своє. Врешті-решт уряд М. Монті, а потім 
й уряди Е. Лєтти та М. Ренці обрали мирне вирішення 
конфлікту з використанням різних механізмів дипло-
матичної боротьби.  

Оскільки територія, де стався інцидент з італійсь-
ким судном, позначається на картах, як небезпечна і в 
межах якої трапляються часті напади піратів, то між-
народному співтовариству варто створити досконаліші 
умови захисту суден у вигляді юридичних норм із за-
стосуванням практичних дій [20]. 

Щодо останніх можна відмітити необхідність у 
двосторонній роботі з можливістю формування спіль-
них навчань індійської та італійської сторін для більш 
ефективної протидії піратським нападам, лише за 
умов повної нормалізації двосторонніх відносин. Такі 
заходи можуть не тільки сприяти обміну досвідом між 
країнами, а й сприяти покращенню їх іміджу як без-
печних країн у світі. 
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По-третє, необхідно враховувати також і фактор 
заполітизованості даного питання в обох державах. 
Якщо для суспільства та керівництва Італії два згада-
них морських піхотинці вже стали національними ге-
роями, а їх повернення для політичної верхівки країни 
є справою престижу та мірилом їх авторитету в світі, 
то індійський уряд намагається дипломатичними за-
собами знизити значущість даного судового процесу, 
звертає увагу на нього, як на нещасний випадок, у 
якому постраждали невинні індійські громадяни і 
постійно наголошує на суверенітеті своєї судової 
системи при вирішенні подібних питань. 

Висновки. Характеризуючи в цілому стан італо-
індійських відносин, не можна з повною впевненістю 
сказати, коли справа буде остаточно вирішена міжна-
родним судом, і, чи погодяться сторони його визнати, 
а сама суперечка перейде в постконфліктну стадію. 
Позитивно буде впливати на перебіг конфлікту від-
сутність залученості в ньому великих країн (Китай, 
США та ін.), особливо, якщо питання, які можуть під-
німатися країнами, будуть стосуватися протидії пірат-
ству.  

Реакція міжнародних організацій буде більшою 
частиною залежати від прогресу у розв’язання даної 
справи. У випадках, коли ситуація буде вкрай загост-
рюватись, буде логічним, якщо Італія і Індія будуть 
звертатися до міжнародної спільноти. В інтересах 

кожної з держав буде укладення мирової згоди з вра-
хуванням інтересів їх обох. У випадку, якщо будуть 
виникати політичні спекуляції навколо даного питан-
ня як на міжнародній арені, так і в середині країн, 
суперечка може затягнутися, а точки дотику обох 
сторін можуть бути втрачені. 

Фактично негативні тенденції в італійсько-індій-
ських відносинах позначаються на загальному співро-
бітництві Індії з ЄС, а перебування Федеріки Могеріні 
як італійського представника на посаді Верховного 
представника Євросоюзу з іноземних справ, викори-
стовується Римом задля дипломатичного тиску та 
створення перешкод для ширшого співробітництва 
Союзу з Республікою Індія. 

Італія не самотня у вирішенні цього питання мир-
ними засобами, їй виказують почуття солідарності 
інші країни Союзу, керівництво НАТО, міжнародні 
організації. Всі ці міжнародні актори можуть поспри-
яти поверненню громадян Італії додому, адже голов-
ним принципом, що закладений у роботі більшості 
міжнародних організацій, є повага до прав людини. 

Активна позиція з вищеописаної проблеми та від-
повідальність за роль Італії в ній здатна підвищити 
імідж Італії, розширити коло держав-партнерів, укрі-
пити позиції правлячого керівництва країни за умови 
позитивного вирішення ситуації. 
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